

# DOBROGEA JUNĂ

**DOBROGEA DOBROGENILOR**  
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Scarlat Vărnay No. 27  
Abonamentul se plătește contant: un an 100 lei, 6 luni 50 lei.  
Pentru Autorități și Instituții îndată — Raclama și inserții după tarife.

## Emigrarea Turcilor

Aproape în fiecare zi, presa înregistrează convulsii de locuitori turci din Dobrogea, cari emigrează în Turcia.

Aci, la Constanța, la intrarea în oraș, s'a statornicit, în fața cîmăririi musulman, un fel de lagăr, vecinic cu alți locuitori, o îngrămădire asiatică de corturi, căruțe, vite, copii, câini, etc.

Sunt acolo Turci cari emigrează și cari așteaptă plecarea vaporului.

În repetate rânduri ne-am ocupat aci de această chestiune căreia observăm că de către forurile oficiale nu i se dă merita importanță.

Lasăm de o parte ceace se petrece cu pământurile și bunurile m'cătoare ale acestor oameni și ca i sunt cumpărate pe nimic de anumiți acaparatori și speculanți cari fac astfel afaceri frumoase.

Lasăm de o parte faptul că de pe urma pașapoartelor Turcilor au răsărit în Dobrogea Nouă unele foarte impresionante averi funcționarești.

Lasăm, iarăși, de o parte faptul că, Turcii plecând, mîna de lucru în agricultură s'a împușinat.

Este cazul să arătăm, că în unele ramuri agricole, Turcii erau cei mai buni lucrători.

Dar ceace trebuie neapărat să nu lăsăm fără a se reacționa din partea noastră, este propaganda care se face pentru emigrare. Pentru căci este o escrocherie.

Pe de o parte, agenți plătiți, știm de cine, promit bieților Turci toate binețările, iar pe de alta, când ajung „la Anadol”, dau de nevoit, de sărăcie, de boală și de moarte în masă.

Nu sunt rare cazurile, când autoritățile noastre au a face cu emigranți Turci, cari au fugit înapoi din Turcia, călătorind clandestin — cazuri ce pe zi ce trece se înmulțesc. Prin urmare, propaganda este o înșelătorie ordinară.

Cel puțin din considerenți unimanitare și de justiție, trebuie oprită.

Fenomenul emigrării, cum am mai spus, nu poate fi oprit. El este un fapt istoric și deci inevitabil. Dar dacă e un fapt istoric, el nu poate și nu trebuie să devină o afacere pentru câștig.

Să se ia deci măsuri.

ION NEICU

### CHESTIA ZILEI

#### Am avut dreptate

**S**unt câte odată impresurări când îți pare rău că faptele adăveresc avertizări pe cari le ai făcut cu mult înainte.

Întâ, noi am scris de atâtea ori aci, arătând marea greceală care se face, dându-se atâtea importanță Mamaiei, făcându-se de primăria Constanței atâtea investițiuni de fonduri acolo, în timp ce, spunea noi, necesitate urgentă era ca să se acorde mai multă atențiune periferiilor.

Recunoaștem că în periferiile acestui oraș sunt atâtea de făcut încât e greu să se găsească sumele suficiente pentru satisfacerea tuturor nevoilor.

Recunoaștem că în orașul acesta nu sunt numai periferiile de îngrijit.

Dar socotim că — cel puțin din punct de vedere sanitar — nu trebuia să se neglijeze acolo nimic.

Mai mult încă, într'acolo trebuia să se îndropte cât mai multă sollicitudine.

Nu s'a făcut așa și întâ, azi, epidemiile bătute în periferii. Sunt cazuri de scarlatină, de tifos, de difterie, de anghină, etc. Sunt boala contagioasă și în proporții neobișnuit de mari, deci cu atît mai îngrijorătoare.

Măsuri urgente și energice se cer acum luate, spre a se salva ce se mai poate salva.

Nădăjduim că aceste măsuri represive se vor lua, poate că au și început să se aplice.

Dar nu era mai bine ca să se fi luat măsuri preventive?

Nu era mai bine să nu se ajungă aci?

Întâ ce gândim noi și întâ de ce ne pare rău că faptele de aci confirmă scrierile noastre dintr'un trecut nu prea îndepărtat ca să poată fi uitate — dovadă că primarul Constanței, domnul acela fericit, vesel și rău la suflet, ne poartă atîta dușmărie.

VIATOR

## „Fraudele“ dela Primărie

*Printr'un comunicat — Impus de noi — administrația Municipiului Constanța declară că nu s'a săvârșit nici o fraudă la acea Instituție; confirmă însă că „s'a constatat lipsa a o parte din chitanțierele din cari s'au emis receiptele de plata taxelor asupra produselor petrolifere“.*

*Și adaugă că „aceste chitanțiere se reconstituiesc pe baza declarațiunilor vamale și a registrelor Primăriei“.*

*Apoi dacă abia acum „se reconstituiesc“ aceste chitanțiere, cum de se poate afirma cu atîta certitudine că „fraude nu s'au comis, iar Primăria nu are de suportat nici un fel de prejudiciu MATERIAL“?*

*Zvonul nu l-am născocit noi. L-am înregistrat din gura însă și a unui consilier municipal MAJORITAR, care se făcea ecoul celor aflate la rîndu-i, chiar în oficiul Primăriei.*

*Noi perzisiăm a crede că administrația Municipiului s'a cam grăbit cu afirmările ei „precise“ și că ar fi fost mult mai cuminte și mai cinstit să fi așteptat „reconstituirea chitanțierelor“, pentru că nu e exclus ca paguba ei să nu rămână numai „MORALA“.*

*Dar noi știm să așteptăm și să ne facem, iarăși, datoria.*

### Pentru d. Chestor al municipiului

Întrebăm pe d. Traian Antonescu, chestorul Municipiului Constanța, dacă a observat și d'ă invazia de țigance cerșetoare, de pe străzile acestui oraș și ca i acortează trecătorii, urmărindu-i zece de pași.

Că acestea nu se ocupă numai cu cerșitul, credem că nu e nevoie să edogăm.

De altfel chiar mai alături au fost prinse în obor câteva țigance cari încercau să vîndă niște haine și alte obiecte casnice pe cari le furaseră, desigur, de pe undeva.

Credem că, vrednic și atent cum e știm, d. Traian Antonescu va lua măsurile necesare spre a fi scutiți de această țigănie.

### Informațiuni

În altă parte a ziarului discutăm sub alte aspecte epidemiile de scarlatină și anghină cari bătute în oraș.

Întrebăm autoritățile școlare dacă nu cred că este cazul să amasă încoperea cursurilor școlarelor din această cauză — a epidemiei — până ce pericoul va trece.

Aflăm cu deosebită bucurie că starea sănătății D. lui Gh. L. Dimitriu, președintele Curții noastre de apel, în urma operațiunii de apendicită ce a avut să suporte, este complet satisfăcătoare.

În comisiunea p'ntru controlul cetățenilor străini care lucrează la Inspectoratul muncii, este delegat din partea U. G. I. R.-ului, d. Ing. Kiselevschi de la Soc. „Unirea“.

Fără să contestăm conștiințiozitatea cu care d. Kiselevschi își îndeplinește acest mandat, ne întrebăm dacă n'ar fi fost mai bine, pentru motive cari, în speță și în spiritul vremii de acum, se înțeleg, să fie delegat altcineva în comisia aceasta, în locul d-lui Ing. Kiselevschi.

Măne Dumitru 12. Sărb. va avea loc în saloanele cazinoului comunal în cadrul unui festival poezic, constituirea Regionaliei XI-a Federației române de șah.

Președintele regionaliei constanța va fi d. Jude Marin Stănescu.

Cu prilejul acesta, d. Cristian Lea, va ține o conferință organizațională.

## Sfințirea troiței Ioan I. Movilă la Carmen-Silva

Eri dimineața în cadrul unei plose soarelui în care au luat parte un mare număr de proprietari de vile, s'a făcut în stătuina Carmen-Silva, sfințirea troiței ridicată pentru cinșirea regelatului Ioan I. Movilă, cătorul acestei stațiuni cu ocazia împlinirii a 40 de ani dela fondarea acestei frumoase localități.

Solemnitatea s'a desfășurat în prezența unei numeroase asistențe prietene cari am remarcat în-ns Elena I. Movilă, dna și d. Sava Movilă, col. C. Hujar, președintele cîmării locale de turism insp. Io. Theodor, trg. Varnescu, inspector de poliție Sărbăulescu, dr. Jurca, Em. Magda, dr. Igușenco, D. Traian Păun, Gh. Paiv, D. Alex, membri familiei și un mare număr de vizitatori.

La ora 10.30 dim. s'a oficiat de preșți bîrice și Arghir un parastas pentru odihna sufletului celui dispărut, după care s'a săvârșit sfințirea troiței, răspunzîndu-se fiind date de coral legionarilor.

După serviciul religios, pr. M. Barbu a adus prios de laudă celui dispărut, căruia drept recunoștință s'a ridicat astăzi această troiță, simbol al credinței ce l'a căluzit în rudoica i viață și al muncii ce a depus-o pentru ridicaarea acestei stațiuni.

D. col. C. Herjia, președintele el. local de turism, după o frumoasă introducere a spus următoarele: „am cinștea să-mi exprim recunoștința pentru cece ce a făcut marele român Ioan I. Movilă acum 40 de ani, care pentru a da liniă acestei frumoase stațiuni el cărui renume a trecut de mult hotarele țării, și a sacrificat proprietății lui ogor. Apoi îndăc-mă în liza acestei troițe, care este o

ploasă amintire pentru zeala car a fost Ioan I. Movilă, termin prios trasmisă omigiile mele vădeve și urmașilor lui, pentru iul ce a realizat d'ă strălucit pentru ridicaarea acestei stațiuni.“

A urmat o gustare, oferită asistentei de dna și d. Sava Movilă.

### Prinderea unor hoți de vite

Jendarmii din comuna Tezla au arestat pe Emil Șirî, din Com. Iași în timp ce ținea de la Chiribă Bărb.

Des la post el a declarat că a venit însoțit de tovarășul său de jaleși anume Constantin Cotoi și cu două căruțe. După ce au ieșit împreună vreo patruzeci de otocmai în momentul când să le sus în căruțe au fost surprinși de Cotoi și fugit cu căruțele s'ă.

Pes în urmărire a fost prins și celălalt hoț de vite în cartierul Anadol hoi unde se ascunde la o rădă a s'a.

Ei vor fi trimși par. histului.

### Isprava unui sătean

Ion Karapanasola, din comuna I. G. Dîncu, a re lăsat parchetului pe I. G. Terente, d'n com. Darabani, pentru faptul că Marți dimineași, a vândut la dîncu (și) propus să-i dea un cal de reză în schimb unui cal de muncă și a unei căruțe. Fără să bînuiască ceva Karapanasola i-a dat calul și căruța și pe un băiat și s'a înțeles de 13 ani care să-i însoțescă rînd acasă unde Ion Terente trebuia să-i dea calul de reză.

Ei a fost pus în urmărire.

### Încercare de sinucidere

Tîndrăl Razo Tănase, de la com. Sîtul Noș, în timp ce se afla la Cernavodă, a încercat să se omoree bînd o înșelătoare cantitate de sodă caustică.

În stare gravă el a fost internat în spitalul dela Mîdg dia.

### Isprava unor hoți

Proprietarul Ion Munteanu, din com. Tîrgșor a reclamat jendarmilor că paznicul său, anume C. Mihăilescu, a surprins pe mai mulți necunoscuți în timp ce țineau din vie strigori pe cari îi țineau într'o căruță. Fînd asumați de paznic, ei s'au aruncat asupra lui și l-au luat la bătaie cu ciomăgile și loviuade-i până l-au lăsat în nesimțire, după care au dispărut.

Jendarmii înțeleg cercetări au identificat pe hoți. Ei sunt: Ion Fărteș, H. Alexandru, Gh. Stoica și T. Stoica, cari au fost puși în urmărire.

### Dela cabinetul de instrucție

Ștefan Timotei Ștefan, din serviciul spec. de transport Ștefan, care a călcat cu mașina acum câteva zile pe Piața Dobrogei de 12 ani, omorînd-o, s'au aruncat în fața parchetului, care l-a trimis spre cercetare cab l. instrucție.

S'abilitează-se că nu a fost violat, șoferul a fost pus imediat în libertate.

### O veste bună

Piața de cereale a Constanței și nu mai puțin agricultura dobrogenă, au înregistrat ca pe un eveniment extrem de fericit, faptul că vechea firmă Domadien și n'areluat activitatea.

Corectitudinea, promptitudinea și larghețea în operațiuni a acestor Case, făcuse ca lipsa ei să fie de toți resimțită. De aceea și repararea ei a fost cu atîta mulțumire de toți, ca și de noi, salutată.

Îi urăm reușită în întreprinderea ei din toate punctele de vedere lăudabilă.



# „TIGLE PUSCHILA”

**Țigle sistem veritabil „MĂRSILIA”, Țigle PĂ-  
TENT No. 253 (UȘOARĂ), coarne, cărămizi de  
orice fel și OLANE, se găsesc cu  
PREȚURILE CELE MAI EFINE  
la Fabrica de Țigle și Cărămizi „PUȘCHILA” din Cernavoda**

**Doctorul**

**L. ROSENBLATT**

Specializat la Paris  
**Sifilis-Piele-Căi urinare**  
Str. Scariat Vârnăv 42  
(coț cu Rahovei)  
Consult. 9-11 — 5-7

**PLUGURI GERMANE  
Marca Kreighauer**

No. 6 și 7 cu prețurile foarte  
reduse de Lei 800 și 900 se  
de vânzare la biroul  
**TACHE MANICATIDE**  
Constanța  
Str. Luceșilor Cătar-Mia No. 32

**Târgul cerealelor**

La Oborul de cereale Con-  
stanța, pe ziua de ieri 10 Sept. 1937  
au sosit următoarele cereale

Căruța	preț pe	kg.
53 Grâie de toamnă	410	520
1 Secară	400	
59 Orz	320	330
31 Ovăz	300	355
10 Porumb	330	350
24 In	700	1050
1 Kapișă neagră	720	
14 Kapișă albă	320	460
1 Pasole	660	
15 Măzăriță	320	325
9 Fân	110	160
2 Pân de grâu	80	

**Se caută** casă de fier  
în bună stare. Greutatea ma-  
ximă 200-250 kgr. A se a-  
dresa la Bursa de Mărfuri.

**DOCTORUL**

**Eduard N. Bernfeld**

Sofit interne și de Co-  
pif. Sofit de Femel  
**TRATAMENTUL RADICAL**  
AL BOALII OR VENERICE  
— Sifloragis, SIFILIS etc. —  
a bărbați și femei prin cale  
mai nou metode  
Str. Costache Negri 60  
In dosul Farmaciei Centrale-  
Consult. 8-1 și 4-8

**Înștiințare**

La atelierul practic de pe lan-  
gul Liceului Industrial de Fete din  
Localitate situat pe strada D. A.  
Stăruș, se primesc eleva absol-  
vențe a cursului primar, care sî-  
va după patru ani de practică  
capătă certificatul de lucrătoare.  
Înscrîerile se primesc pînă la  
28 Sept. 1937 la cancelaria Li-  
ceului Industrial de Fete.

**De închiriat**

un apartament, confort mo-  
dern, compus din: 5 camere,  
hall, dependințe. Dozitorii se  
vor adresa: Str. Carol 155,  
Etajul I. imobilul D-lui Dr.  
P. D. Georgescu. 219-10 et.

**Ștose de calitate**

**de dame și bărbați**  
Fabricate din lână cu-  
rată sănătoasă.  
Original „Homespun”.  
Furnizează la prețul fabricii.  
Puteți comanda d-lui Mario G.  
Stavrescu Str. Ramona Opreanu No.  
11. Tel. No. 270.

Casă mare de închiriat, to-  
tal sau parțial, strada Valter  
Mărăcineanu No. 9, Mafor  
Diogene Paun. 3 gr.

**De vânzare** lotul No. 11  
careul 20 su-  
prafața 342 m. p. la Mamala  
A se adresa la ziar.

**Cabinet Dentar  
M. DINER**

Extracțiuni fără durere  
**Denturi fixe în aer**  
(American Bridge)  
Intorcându-se din  
străinătate și-a re-  
luc consultanțele  
Str. Pieșniș 1—Teșica 67,5

**Techirghioț-Băi**

Băile cu nămol cald  
**Simionescu**  
complet renovate  
Medic balneolog  
Restaurant bun.  
In stabiliment.

cuși DOBROGEA JUNA

**Dr. Med.  
M. M. TATARSKY**

Specializat la Berlin te  
**BOI ȘI OPERAȚIUNI**  
**DE NAS, GÂT ȘI URECHI**  
Broncho-esofagoscopie  
CONSTANȚA  
Bulevardul Elisabeta No. 5  
(vis-a-vis de Casino) Telefon 117

**Manforini  
„CARITATEA”  
DR. FR. BITTAU**

Str. Carol 131 coț cu Str.  
Tache Ionescu 3  
Chirurgie — Bolii interne  
Ginecologie — Maternitate  
Rizii X — Neurologie, Uro-  
logie — Dermatologie și  
diverse electriale  
Tratamentele dau cu mult timp  
și alta acurie.  
Telefon 442

**Problema Gospodăriei**

Tacâmuri de masă de croșii  
Cu alunca Urs sau argintate  
La depozitul GRIGORIU poștiți,  
Unio găsiți mărci de calitate.

Sticlărie sau chiar cristaluri  
Precum servico de masă elegante  
Pentru cele mai fine gusturi,  
La GRIGORIU aflați depozitate

Vase smaltate pentru bucatărie,  
Răcitoare renunșite și garantate,  
Articole de menaj și faianțerie,  
La GRIGORIU trebuie larăși căutate.  
Variatăți de lămpi și becuri electrice  
Bibelouri fine, figurine artistice.

GRIGORIU: General Lahovari 5, vi le fine la dispoziție.  
Cumpărând la GRIGORIU este deci o plăcere,  
Vizit. în magazinul fără întârziere,  
Prețurile sunt pentru toate pungile de te miri,  
Acordă clienților bine cunoscute, iniesniri.

Un carigași voderan  
PRIN OCHELARI  
**RODENSTOK**  
Depozit de  
Fabrică  
In Magazinul  
de Bijuterii



**MERLAUB** Str. Carol No. 15  
(In fața Poștei)

**Institutul de Arte Grafice al Ziarului**

# „DOBROGEA JUNA”

Efectuează ori-ce lucrări în această  
ramură: Broșuri, Ziare, Placuri, Fac-  
turi, Afișe de toate mărimile precum  
și tot felul de imprimare oficiale și  
comerciale, în cele mai moderne con-  
dițiuni de execuție. Atelier special de  
Legătorie. Mașini de cuies, Stereoti-  
pie, Zincografie. Str. Scariat Vârnăv 23

**LOTERIA DE STAT**

Jucați la marea colecțură principala

# MERCUR

Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)

